



2024年1月31日 星期三
责任编辑/李艳丽/美术编辑/姜涛 烟台日报 05

强化产业转型升级 着力提升城市发展能级

福山：描绘高质量高颜值“强区”图景



■延伸阅读

数读2023

先后获评全国“绿色发展百强区”“新型城镇化质量百强区”“公共资源交易综合竞争力百强区”“村庄清洁行动先进区”全省“县域经济高质量发展先进单位”“生态文明强区”“数字产业化成效明显区”“质量强区”“体育产业示范基地”“县域养老服务体系建设示范区”等10个省级以上荣誉……

这是过去的一年，福山区交出的“成绩单”。记者从《政府工作报告》中梳理出四个关键词，一起感知福山发展的“脉搏”。

■关键词：项目

总投资560亿元、烟台“十一五”以来最大的市外投资制造业单体项目——潍柴新能源动力产业园破土动工，崛起西部产业发展新高地，实现了五百亿级重大项目“零”的突破。

累计签约重点项目21个、总投资740亿元，其中，“三类”500强项目10个，中冶天工建设等央企子公司落户。

■关键词：工业

工业经济扩量提质。新增规模以上工业企业46家、总量超过300家，实现利润37.9亿元，增长20%，工业税收占比接近70%。

鲁宝钢管、东星磁材、三立车灯等产值过亿元的工业企业达到80家，茌原冷热、矢崎汽配等纳税过千万元的工业企业达到61家。新增国家专精特新“小巨人”和省级“专精特新”企业30家。

■关键词：城建

全力推进54个市区两级城建重点工程，年内开复工率100%、完成投资29.7亿元，柳子河环境提升、松霞路排水改造等19项工程完工。老岚水库安置区在全市率先建成交付，仉村新城、泊子新城等4个安置区顺利交付，3个安置区建设完成，2200多户群众喜迁新居。

布局优化城市路网，启动阁山府配套路、磁阳路等13条道路建设，王懿荣大街改线、聚福路南延建成通车，打通丁字路、断头路4条，内畅外联的通行体系加速构建。

■关键词：民生

坚持教育优先发展，烟台城市科技职业学院成功揭牌招生，天立教育二期主体封顶，格中新教学楼完工启用。健全公共卫生服务体系，建成20个省市级示范标准卫生室，疾控中心大楼在全市率先投入使用，新增养老护理床位700张。

组建专业社会化照护服务团队，有效保障4400余名困难群众基本生活，630余名分散供养特困人员照护实现100%全覆盖，获评全省首批社会救助综合改革实验区。

链式发展带动产业升级 聚焦绿色低碳再造产业优势

过去一年，中孚制冷科技、博世华域智能工厂等一批项目竣工或投产，重大产业项目竞速突围；鲁宝钢管、东星磁材、三立车灯等产值过亿元的工业企业达到80家……

一个个只争朝夕的奋斗故事，一件件浸透汗水的“福山制造”，正是福山区先进制造业高质量发展的生动写照。

站在新的起点上，福山区以更大的热忱描绘出先进制造业的发展路径——在产业升级上加快突破，坚持链式思维，聚力转换动能，厚积高质量发展新优势。

链上升级。围绕潍柴新能源动力产业园项目，详细编制“一图五库四清单”，紧盯160多家上下游配套企业，全力再引进标志性项目4—5个，推动实现汽车产业再升级。加快推进新能源汽车产业园，力争年内创明电池主体完工，潍柴新能源动力产业园一期、新能源汽车创新中心建成投产，全力争创山东省优质汽车及零配件生产基地。

沿链布局。优化提升矿山机械、制冷机、数控机床等装备产品，沿链布局高端铸造项目，高标准打造高端装备产业园，力争年内新落户引领性项目4个以上，奥朗二期、德通电子、德丰数控完工投产，再造一个省级特色产业集群。

链向高端。围绕先进基础材料、关键战略材料和前沿新材料三大方向，突破发展稀土材料、纳米材料、新型合金材料，支持宜彬新材料等企业向新能源汽车方向拓展，力争凯恩新材料项目完工投产，推动新材料产业链价值链向高端延伸。

不失工业底气，兼具绿色发展。近年来，福山区谋篇布局以“绿色低碳”推动工业高质量发展——2023年，福山首批省级数字经济“晨星工厂”17家、市级智能化改造示范企业15家，博世华域成为福山首个国家级“绿色工厂”，推动工业经济向更高水平迈进。

要工业底色足，更要城市底色美；要产业强区，更要绿色发展。1月30日上午，烟台市福山区第十九届人民代表大会第三次会议如期召开，区长杨东霖在大会上作了《政府工作报告》，为福山2024年发展擘画新蓝图，启航新征程。

《报告》指出，新的一年，福山区将牢固树立“工业立区、产业强区、开放兴区”的战略定位，坚持以党建为统领，以推进绿色低碳高质量发展为主线，以产业升级为主攻方向，以项目建设为主要抓手，以城市更新和乡村振兴为突破重点，以改善民生为根本目的，强化支撑保障，深化改革创新，扩大对外开放，奋力在新起点上开创福山高质量发展和现代化强区建设的新局面。

时代风起，奋楫扬帆，福山已经找准了目标和航向，全力进发。

今年，福山区将实施重点企业智能化改造，加强工业设计平台建设，力争新增市级以上绿色工厂、工业设计中心10家以上，聚力突破一批“链主”项目和“头部”企业，持续壮大工业互联网和数字经济核心产业发展。

项目建设激发强大动能

潍柴新能源动力产业园年内一期投产

“一天也不耽误，一天也不懈怠”“全力以赴赶进度，争分夺秒抢工期”……

沿着福山区的磁阳路向着新能源汽车产业园行驶，一路可感可及的是“战斗”氛围满满格的奋战豪情。

2023年，潍柴动力与比亚迪牵手入园、头部领跑，烟台“十一五”以来最大的市外投资制造业单体项目——潍柴新能源动力产业园破土动工，福山用心用情谱写着“春天的故事”。

项目为王，发展为要。今年福山区将全力以赴推进项目建设。坚持一切围着项目转、一切盯着项目干，紧盯今年初步确定的123个省市区级重点项目，深化落实区级领导包帮、“双特派员”帮扶机制，精准破解瓶颈制约，争取春节前具备开工条件、一季度应开尽开，年内省市重点项目开复工率、投资完成率达到“双100%”。

《政府工作报告》指出，将紧盯潍柴新能源动力产业园项目，提前梳理从立项审批到建成投产各个环节的手续办理，做好资金、土地、排放等要素保障，滚动实施百日集中攻坚行动，力争年内一期建成投产、再造一个福山工业。

园区建设迸发新活力。福山区高标准编制西部工业新区概念性规划及产业规划，有序拓展城镇开发边界，面积达到19.3平方公里。坚持以园区聚合项目、联动产业，依托“两镇两区”，统筹要素资源，合力打造西部工业新区，重点推进3大领域、31项任务，建设高能级开放平台。

今年，福山撬动社会资本参与，适度超前谋划基础设施，攻坚21项道路及排水、电力配套工程，完成重点项目场平1500亩以上，为载体大项目、聚集大产业创造条件。

提升品质书写城市气质

打开城市高质量发展新空间

新的一年，福山将在城市建设上加快突破，坚持宜居宜业，聚力提升品质，拉开城市发展新框架。

坚持规划先行，优化城区空间布局。按照“东部融合、南部拓展、西部统筹、北部提升”的思路，推动区域组团联动发展、人气集聚。

——“东部融合”。就是要主动融入夹河·幸福新城建设规划，将夹河沿线打造成为通山达海、辐射东西的城市轴线。

——“南部拓展”。就是要科学论证项目工程，优化路网交通，集中承载高端服务业和科创平台，力争年内落地1个标志性项目。

——“西部统筹”。就是要统筹规划“两镇两区”，高标准打造西部工业新区，推进高铁新区开发建设，做强高铁经济，主动接轨京津冀，全力争当全省乃至全国看烟台的重要窗口。

——“北部提升”。就是要借助高速改造、收费站西移，适时启动6条跨区道路建设，打通与黄渤海新区融合发展的交通梗阻，奋力拉开城市发展新框架。

框架已拉开，福山将练好“绣花功夫”，促进城市功能配套更加完善。

推动城市“微更新”，积极做好中心城区功能疏解，集中攻坚板块征迁，加快10余家分散工业企业“退二进三”，有序释放城市发展空间，论证布局高端居住区和公共服务设施，着力提升城市品质。

畅通城市“微循环”，启动13条市政道路建设，改扩建港城西大街等6条道路，配合做好荣乌高速绕城段拓宽等交通工程，加快构建与高铁时代相适应的域城路网。

提质增颜扮靓美丽乡村

绘就城与乡各美其美新画卷

今年，福山区在乡村振兴上加快突破，坚

持因地制宜，聚力城乡统筹，打造美丽乡村新样板，产业、宜居、民生，书写城与乡各美其美、美美与共的新画卷。

大力发展乡村产业。按照“一轴引领、多点共兴”的乡村振兴发展思路，全力突破“魅力南庄”、大樱桃第一镇张格庄和“悠然清谷”3个重点，坚持大樱桃、苹果“双轮驱动”，积极培育食用菌、葡萄等特色优势，稳步推进设施栽培、老劣果园改造、标准化基地建设，力争年内新增设施栽培1000亩以上、老劣果园改造3000亩以上、新建示范基地5处以上。

建设美丽宜居乡村。聚焦乡村文旅发展，高标准编制全域旅游规划，串联夹河、文博苑、门楼水库、农业采摘等特色资源，策划精品旅游线路，加强传统村落、居村文化、特色风貌保护性开发，打造文旅发展新爆点。聚焦乡村宜居宜业，稳步推进乡村建设，新改建农村公路35公里，启动25个农村污水治理项目，分阶段实施镇级污水处理厂、垃圾中转站改造，持续推进森林抚育和历史遗留矿山生态修复，提升生态发展“含绿量”，创建人居环境整治样板村30个、省级和美乡村示范村3个，打造烟台市区南部“后花园”。

在民生改善上，福山区将聚力增进民生福祉，开启民生事业发展新征程。

加快教育优质均衡发展，分批实施尚德中学、第二实验小学、天立高中二期等一批学校改扩建工程，加快烟台城市科技职业学院二期建设，着力提高办学品质和教学水平。

优化医疗资源供给，大力引进医疗卫生紧缺人才，支持重点医院加强专业学科建设，探索民办助医方式建立福山区中医医院，推动区妇幼保健院全面运营，更好满足群众就医需求。

扎实推进文体惠民，深入挖掘历史文化、红色文化、民俗文化，开展“黄河大集”非遗展示展销活动，举办秧歌进城、戏曲进乡村、激情广场等文化惠民活动5000场以上。

新时代，江山如画，大潮奔涌。新征程，人民豪迈，前程远大。

坐不住、等不起的福山人，已然步入令人振奋的发展进程！



YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 潘丹丹 胡斌 摄影报道